# 飞江渡水万重山 千里郑渝一日还

郑渝高铁首班列车开出 乘客:这是一趟美食之旅、文化之旅

"蜀道之难,难于上青天!"李白的一句诗,千年回响,道不 尽人们进出巴山蜀地所经历的艰难险阻。

而今,飞江渡水万重山,郑渝高铁一日还! 昨日,郑渝高 铁全线开通。7时58分,首班列车G3401次从郑州东站驶出, 驶向千里之外的重庆。该列车途经河南禹州,湖北襄阳,重庆奉 节、万州等地,历经5小时38分,于13时36分到达重庆北站。 河南人民"早上喝胡辣汤,中午吃重庆火锅"的"小心愿"实现了。 正观新闻·郑州晚报记者 张倩/文 马健/图



### 再也不用"少小离家老大回

全线通车的郑渝高铁,再次翻开 重庆交通的新篇章。

郑渝高铁北起郑州市,南至重庆 市,途经河南、湖北、重庆,全长1068公 里。其中,重庆北至万州北段于2016 年11月28日开通,郑州东至襄阳东段 于2019年12月1日开通。本次开通的 襄阳东至万州北段全长434公里,途经 湖北省襄阳市、荆门市、宜昌市、恩施 土家族苗族自治州和重庆市巫山县、 奉节县、云阳县、万州区,设襄阳东、南 漳、保康县、神农架、兴山、巴东、巫山、 奉节、云阳、万州北10座车站。

'我娘家是重庆奉节的,我1992 年来的郑州,快30年了。这期间我最 长6年没有回过娘家,因为没有高铁, 需要坐船、坐绿皮车,太折腾了。郑 渝高铁全线开通后,从郑州到奉节3 个多小时,早晨出发,回到娘家正好 吃午饭,再也不用'少小离家老大回 了。"列车上,乘客杨女士开心地说。

据悉,郑渝高铁全线开通运营, 郑州至重庆最快4小时23分钟可 达。铁路部门将按照日常线、周末 线、高峰线安排列车开行,襄万段单 日最高开行动车组列车106列,北京、 天津、太原、郑州、武汉等多地至重 庆,开行多趟直达动车,北京、武汉至 重庆最快分别6小时46分、4小时57 分可达。乘客赵伟说,有了高铁,来 一场说走就走的旅行简直太方便了。

'郑渝高铁襄阳至万州段途经神农 架原始森林地区和众多自然保护区,沿 线山高谷深,线路桥隧比高达98%,可 见修建起来有多难。现在中国高铁发 展真的太牛了! 穿山越岭、横跨江河已 不在话下。"作为一名忠实的"铁粉",来 自襄阳的刘老先生对中国高铁发展速 度和攻坚克难水平十分称赞。

### 绿城牵山城,"面面"有味道

郑渝高铁的全线开通不 仅拉近了"绿城"郑州与"山 城"重庆间的距离,也擦出更 多"美食火花"。从郑州到重 庆,从胡辣汤、烩面到程凉 面、火锅、重庆小面……这一 路,美食带给味蕾的刺激仿 佛也走过1000多公里,回味

昨日中午12时许,当列 车行驶至万州时,一碗碗"酸、 甜、香、辣、冲"的万州程凉面 进入列车车厢,顿时让车厢里 的气氛变得"热火朝天"。

一碗爽而不腻、辣而不燥 的程凉面,用独有的味道留下 了万州这座城市的记忆。

"我在郑州多年了,平时

也习惯了胡辣汤、烩面的味 道,但万州程凉面独有的味道 依然是我心里最浓郁的乡 愁。"万州人李磊说,在郑州工 作多年,平时回万州的次数很 少,想吃一碗程凉面、杂酱面。 其实思念的不是家乡的味道。 而是对家乡的记忆。

如果说,河南人早晨"唤 醒术"是一碗胡辣汤,那么,重 庆人一天是从一碗辣香扑鼻、 筋道顺滑的小面开始的。"我 是河南人,平时很喜欢面食。 这次来重庆,除了品尝地道的 重庆火锅外,我还要吃一碗地 道的重庆小面,来感受异地面 食的魅力所在。"列车上,来自 郑州的庚先生说。

### 从中原到山城,这是一趟文化之旅

除了美食的"较量",列车 上,郑州与重庆两地间的文 化、旅游等也成了人们热议的

郑渝高铁是我国"八纵八 横"高铁网的重要组成部分, 串联起嵩山少林寺、襄阳古隆 中、神农架原始森林、奉节白 帝城、巫山大小三峡等众多著 名旅游景点。

"火车票就能换景区门 票。"在首发列车上,不少乘客 表示,为了吸引广大游客,郑 渝高铁襄阳东至万州北区间 的各市州纷纷推出旅游惠民 举措,不少景区推出乘坐高铁 般的文化之旅……

即享免费游景区活动。

"在河南,两脚一踩就是 秦砖汉瓦,伸手一摸就是春秋 文化。郑渝高铁开通了,欢迎 山城人们来河南游玩。"乘客 张女士一直为河南文化、河南 旅游"代言"。

"君问归期未有期,巴山 夜雨涨秋池""襄阳好风日,留 醉与山翁""朝辞白帝彩云间, 千里江陵一日还"……一路旅 行一路诗歌,历史穿梭千余 年,高铁跨越咫尺间。

从郑州到重庆、从过去到 现在,郑渝高铁也开启了诗一





## 濮阳通高铁 98岁滑县老兵:"好,这是真快啊!"

昨日,济郑高铁濮郑段如期通车运 营。本次开通的线路全长195公里,途 经濮阳、新乡和郑州市,沿线设濮阳东、 内黄、滑浚、卫辉南、新乡东、新乡南、郑 州东7座车站,设计时速350公里,濮 阳到郑州最快只需52分钟。 正观新闻·郑州晚报记者 刘凌智/文 周甬/图

### 对一代人来讲,奢望成为现实

昨日10时20分,郑州东站,复兴号 G9206次列车座位十分宽敞,乘务员特 红色气球,并悬挂出"济郑段高铁濮郑 段开通运营"的红色条幅,车厢内一片 带自行编导的节目庆祝开通。

G9206出发后先是沿京港澳高速一 路向北行驶,经过新乡南抵达新乡东后, 立即拐向东北方向行驶,途经卫辉南,横 穿滑县和浚县,再至内黄和濮阳东,列车 涯铸造了他坚韧刚强的品格。常桂林 于预计时间11时47分准时到达。众人 听闻自己的家乡即将开通高铁,心情特 纷纷感慨这一小时生活圈的便利。

濮阳人民来讲可以说是一代人的梦想。 在郑读书留郑生活的王先生从濮阳出来 已整整20年,这1小时27分钟甚至最快 52分钟的车程,在以前是无法想象的。王 先生表示,看着复兴号在手机地图上疾 驰,不一会儿就停靠在距离家乡更近的站

#### 98岁滑县老兵在滑浚站敬礼

今年98岁的老兵常桂林是滑县老 庙乡人,20岁参军,戎马一生的军旅生 别激动,说什么也要让儿女们带自己去 此前,濮阳市是我省唯一没有高铁 体验体验。也许是缘分,儿女们为常桂

了全国首个"米"字形高铁枢纽最后一 "撇"正式开通的重要时刻。

随着复兴号逐渐提速,常桂林直直 地盯着窗外飞驰而过的村庄和田地,若 有所思。26分钟后,G9206次准时到达 濮阳东站。"到濮阳了?"常桂林惊讶地 瞪大了眼睛,"好,这是真快啊!"返回滑 浚站后,这名老兵顶着烈日,缓缓举起 颤抖的右手,朝着新开通的滑浚站庄严 地敬了一个军礼。

记者通过12306官网查询发现,目 前郑州东至濮阳东最早一班始发车为 G7990,运行时间也是全天最快的59分 钟;濮阳东至郑州东均为始发车,最早 一班为G1163,08:06发车,09:12抵达, 的地级市,濮郑线的开通对于郑州来讲, 林购买的车票,恰好就是滑浚站售出的 运行时间为1小时6分。票价分别为商 是完成"米"字形高铁的最后一笔,但对 第一张车票。这名近百岁的老兵,见证 务座206元、一等座95元、二等座59元。



本报讯(正观新闻·郑州晚 报记者 曹婷 通讯员 陈二彬 文/图)昨日上午,两趟首发复兴 号列车同时从郑州航空港站、 濮阳东站开出,标志着济郑高 铁濮郑段正式开通运营。

程.郑州万滩黄河公铁大桥位 公里处。该桥为公铁两用、三 桥合一桥梁,下层铁路桥面上 游侧为设计时速350公里的郑

济高铁,下游侧为设计时速160 公里的郑新市域铁路,上层为 双侧6车道、设计时速100公里 的郑新快速公路。

该项目部在钢梁合龙时 创新采用了"纯温度无应力 作为济郑高铁控制性工 的合龙技术,即运用热胀冷 缩原理,让钢梁自身实现精 于京港澳高速黄河大桥下游3.5 准合龙,无需借助顶拉的外 力,并通过采用5次钢混结合 梁体系转换,确保大桥质量 精益求精。

郑州"四主"客站格局成形在即

### 小李庄站原址改建为郑州南站

郑开城际铁路延长线开工 开封老城将融入郑州半小时经济圈

报记者 张倩)昨日,济郑高铁 濮阳至郑州段、郑州航空港站 开通仪式和新建郑州南站、平 漯周高铁、郑开城际铁路延长 线建设动员会同时举行,标志 着河南"米"字形高速铁路网建 成。新建郑州南站工程项目的 建设动员,也标志着郑州"四 主"客站格局即将构建完毕。

据了解,郑州枢纽客运系 港、新建郑州南"四主"客站布 局。新建郑州南站工程位于管 路既有小李庄站原址上改建, 7.17公里,设计时速200公里 将与陇海外绕线工程同步建 设。该项目是郑州枢纽能力提 升项目,是郑州综合立体交通 际场,新建开封站房1座等。 枢纽的重要组成部分。

体交通网主骨架的重要组成部 分,线路西起平顶山西站,东至 阳北、漯河西、周口西4个车 时经济圈。

站,两端分别与呼南高铁焦洛 平段和郑渝高铁、郑阜高铁相 衔接,线路全长199.673公里 项目建设计划工期3.5年。

昨日,郑开城际铁路延长 线项目迎来开工。现有郑开城 际铁路由郑州东站至宋城路 站,2014年12月28日建成通 车,2021年10月26日开启"公 交化"运营,基本实现了来往郑 开两地"随到随走"。郑开城际 铁路延长线全线位于开封市区 内,起于郑开城际铁路宋城路 站,沿陇海铁路北侧东行,止于 其中特大桥2座、中桥2座;改 造既有陇海场,新建2台4线城 修改初步设计概算约22.4亿 平漯周高铁是国家综合立 元,建设工期3年。预留往兰 考城际铁路条件。

郑开城际铁路延长线建成 周口东站,中间设平顶山南、舞 后,开封老城将融入郑州半小